[bookmark: _GoBack]Antwoordmodel bij de lesbrief Korea in het nieuws

verschenen in De Geokrant 74 najaar 2013


Opdracht 1
a	zie kaart GB 158-159 Oost-Azië: de grens tussen Noord- en Zuid-Korea loopt op ongeveer 38°N.B.
b	zie kaart GB 158-159 Oost-Azië:
	van links naar rechts: 124°O.L., 126°O.L., 128°O.L., 130°O.L.
	van boven naar beneden: 42°N.B., 40°N.B., 38°N.B., 36°N.B., 34°N.B.
c	De grens volgt twee rivieren die al een natuurlijke grens vormen. 

Opdracht 2
1	Het klimaat in Zuid-Korea is warmer.
2	Er is in Zuid-Korea relatief meer laagland en heuvelland dan in Noord-Korea.

Opdracht 3
a	zie de klimaatgrafieken 7a en 7b
b	klimaatgegevens tabel 6a: Mokpo, klimaatgegevens tabel 6b: Hyesan 
c	Mokpo
d	Mokpo ligt aan zee, daar wordt de temperatuur in de winter getemperd door de relatief warme zee.
e	Korea kent duidelijke verschillen tussen zomer en winter. Met kassen kan het groeiseizoen worden verlengd en de opbrengst worden verhoogd.

Opdracht 4

	
	Politiek systeem
	Economisch systeem
	Kenmerken
economisch systeem

	Noord-Korea
	dictatuur
	planeconomie
	- de staat bepaalt hoeveel er wordt geproduceerd
- natuur, arbeid en kapitaal is van iedereen

	Zuid-Korea
	constitutionele presidentiële republiek
	vrijemarkteconomie
	- bedrijven zijn eigendom van personen
- bedrijven bepalen wat en hoeveel er wordt geproduceerd
- concurrentie



Opdracht 5
a	
	
	Inwoners
in miljoenen
	Inwoners per km2
	Zuigelingensterfte per 1000 geboorten
	Levensverwachting in jaren bij de geboorte
	Bruto Nationaal Product per inwoner in euro

	Noord-Korea
	22,7
	189
	50
	64
	-

	Zuid-Korea
	48,6
	488
	4
	79
	20.161



b	Het Bruto Nationaal Product van Zuid-Korea is vergelijkbaar met dat van Italië.
c	Het politieke systeem in Nederland is een parlementaire democratie. Het economische systeem in Nederland is een vrijemarkteconomie.
d	Kim Jong-un staat op grote afstand van zijn volk, hij staat boven hen. Het volk staat netjes in rijen, de parade is voor de leider georganiseerd.
e	Park Geun-hye praat met Obama, kort nadat ze president is geworden. Ze kijken elkaar aan, luisteren	naar elkaar. Deze foto gaat over het contact tussen twee bevriende landen.



Opdracht 6
a	De gebouwen stralen (Koreaanse) trots, macht en welvaart uit. Ze zijn groot en mooi versierd. De Japanners wilden dit soort symbolen niet.
b	hoge hekken, hoge muren, prikkeldraad op de hekken, rond de grens is het land leeggemaakt en omgeploegd zodat grenswachten goed overzicht kunnen houden
c	Omdat er geen wegen in het gebied waren, probeerde Noord-Korea zo toch routes naar het zuiden te maken waarlangs soldaten bij een mogelijke aanval snel de grens over konden worden gebracht.

Opdracht 7
a	1	niet waar
	2	niet waar
	3	waar
	4	niet waar
	5	waar

Opdracht 8
a	Omdat mensen moesten samenwerken aan gemeenschappelijke voorzieningen, zoals wegen en bruggen, werd het platteland beter toegankelijk. Mensen kwamen zo ook op ideeën om andere dingen samen te doen, bijvoorbeeld om samen een tractor aan te schaffen.
b	Het gezamenlijke bezit van productiemiddelen heeft inderdaad een communistische achtergrond. Maar mensen konden wel in redelijk kleine groepen beslissen over hoe ze de middelen gingen inzetten en ook met wie ze gingen samenwerken.
c	Er zijn, naast haar, weinig grondstoffen voor nodig, maar wel veel arbeid. De prijs is hoog, maar komt helemaal ten goede aan de producent, Zuid-Korea dus.
d	Scholen voor beroepsonderwijs zijn relatief duur, omdat er meer machines en grondstoffen nodig zijn om mee te oefenen. Voor de andere vormen van onderwijs is een pen en papier vaak genoeg.

Opdracht 9
a	eerste alinea
b	De arbeidsproductiviteit is hoog en wordt door het gebruik van robots nog hoger.
c	tweede alinea
d	Ontgroening betekent dat er weinig jongeren zijn. De kosten voor het onderwijs gaan daardoor dalen, maar over twintig tot dertig jaar zullen er te weinig werkenden zijn die de zorg voor de ouderen op zich kunnen nemen.
e	derde alinea
f	Het kan een oplossing zijn om het tekort aan (laaggeschoolde) arbeidskrachten aan te vullen met mensen uit omringende landen, zoals China of de Filippijnen.

Opdracht 10
a	Het is dicht bij de grens, zodat Zuid-Koreaanse managers gemakkelijk iedere dag naar huis kunnen.
b	Zo zijn de arbeiders niet direct afhankelijk van hun bazen en hoeven ze minder contact met hen te hebben over de lonen. De Noord-Koreaanse overheid betaalt waarschijnlijk niet alles aan de arbeiders en verdient zo ook aan de samenwerking.
c	De ontwikkeling van kernwapens en het aan de macht blijven van het regime van Kim Jong-un.

Opdracht 11
a	De bevolkingsgroei in Noord-Korea is stabiel, de ontgroening van Zuid-Korea zou er iets door worden afgeremd. De Noord-Koreanen zouden bovendien laaggeschoolde arbeid kunnen doen in het zuiden, het zijn wel Koreanen!
b	De leiding van het land zou waarschijnlijk worden afgezet.
c	Eigen antwoord. Veel is ook onzeker.  Door de afsluiting van Noord-Korea wordt de situatie in het land moeilijker. Er is onder de bevolking kennis over hoe het in het zuiden is. Het is moeilijk in te schatten hoe groot de wanhoop van de bevolking wordt, en waar die toe leidt. 
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